Πανεπιστήμιο Αιγαίου

Σχολή Κοινωνικών Επιστημών

Τμήμα Γεωγραφίας
Χειμερινό εξάμηνο 2021-2022. 

Διδάσκων: Βασίλειος Γαβαλάς.
Ποσοτικές Μέθοδοι στη Γεωγραφία.
Εξετάσεις Σεπτεμβριου.

ΟΜΑΔΑ Α
Διάρκεια εξέτασης 2 ώρες.

ΘΕΜΑΤΑ
1) Ο δείκτης νοημοσύνης 416 μαθητών ενός δημοτικού σχολείου δίνεται στον παρακάτω πίνακα. Υπολογίστε τη μέση τιμή και την τυπική απόκλιση. (2,5)

	Δείκτης νοημοσύνης
	Αριθμός μαθητών

	85-89
	42

	90-94
	68

	95-99
	85

	100-104
	120

	105-109
	55

	110-114
	32

	115-119
	14


Λύση.

	Δείκτης νοημοσύνης (Xi)
	Αριθμός μαθητών (fi)
	Κέντρο κλάσης ξi
	fi*ξi
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	85-89
	42
	87
	3654
	6843

	90-94
	68
	92
	6256
	4099

	95-99
	85
	97
	8245
	650

	100-104
	120
	102
	12240
	600

	105-109
	55
	107
	5885
	2879

	110-114
	32
	112
	3584
	4791

	115-119
	14
	117
	1638
	4159

	Σύνολο
	416
	 
	41502
	24021


Μέση τιμή 
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Τυπική απόκλιση
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2) Η βαθμολογία 500 μαθητών σε ένα τεστ ακολουθεί την κανονική κατανομή με μέση τιμή 70 και τυπική απόκλιση 10. Πόσοι μαθητές βαθμολογήθηκαν α) από 60 ως 85  β) με τουλάχιστον 50;  Γ) Ποια είναι η πιθανότητα ένας μαθητής επιλεγμένος στην τύχη να βαθμολογήθηκε με βαθμό μεγαλύτερο του 90;  (3)

Λύση

Α) Οι τιμές 60 και 85 εκφρασμένες σε μονάδες τυπικής απόκλισης είναι:

Ζ1=(60-70)/10=-1 Ζ2=(85-70)/10=1,5 

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και –1 τυπικής απόκλισης είναι 0,3413.

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και 1,5 τυπικών αποκλίσεων είναι 0,4332.

Η συνολική περιοχή μεταξύ των δύο τιμών Ζ1 και Ζ2 είναι 0,3413+0,4332=0,7745

Άρα περίπου (500*0,7745)=387 φοιτητές από τους 500 έγραψαν από 60 μέχρι 85.

Β) Η τιμή 50 εκφρασμένη σε μονάδες τυπικής απόκλισης είναι: 

Ζ​3=(50-70)/10=-2

Η περιοχή μεταξύ μέσου όρου και -2 τυπικών αποκλίσεων είναι 0,4772.

Η περιοχή από το μέσο όρο και πάνω είναι 0,5

Η συνολική περιοχή πάνω από –2 μονάδες τυπικής απόκλισης είναι 0,4772+0,5=0,9772

Άρα περίπου (500*0,9772)=489 φοιτητές από τους 500 έγραψαν τουλάχιστον 50.

Γ) Ζ=(90-70)/10=2.  P(X>90)=P(Z>2)=0,228.

3) Μετρήσεις που έγιναν σε 100 παιδιά ηλικίας 9 ετών έδειξαν ότι το μέσο ύψος του δείγματος είναι 140 cm και η τυπική απόκλιση 7 cm. Να προσδιοριστεί ένα 90% διάστημα εμπιστοσύνης για το μέσο ύψος όλων των παιδιών της ηλικίας αυτής. 

(2)

Λύση

[image: image6.wmf]ii

f

X

n

x

×

=

å


Το μέσος ύψος των παιδιών ηλικίας 9 ετών είναι μεταξύ 138,84 cm και 141,16cm με πιθανότητα 0,1 αυτό το διάστημα να μην περιλαμβάνει την παράμετρο του πληθυσμού.
4) Επιλέξαμε τυχαία μία πόλη της Ελλάδας και καταγράψαμε τις γεννήσεις στη διάρκεια του έτους. Η εποχική διακύμανση που παρατηρείται είναι στατιστικά σημαντική σε επίπεδο σημαντικότητας α=0,05; (Διεξάγετε έλεγχο καλής εφαρμογής). (2,5)
	Εποχή
	Γεννήσεις

	Χειμώνας
	240

	Άνοιξη
	266

	Καλοκαίρι
	248

	Φθινόπωρο
	280

	Σύνολο
	1034


Λύση

Έλεγχος καλής εφαρμογής

1) Η0: Ο αριθμός των γεννήσεων στην Ελλάδα δεν διαφέρει από εποχή σε εποχή

Η1: Ο αριθμός των γεννήσεων στην Ελλάδα διαφέρει από εποχή σε εποχή

Οι αναμενόμενες συχνότητες θα είναι 
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=1034/4=258,5 γεννήσεις σε κάθε εποχή

2)Δειγματοληπτική κατανομή: χ2 κατανομή.

α=0,05

D.f.=k-1=4-1=3 

Κρίσιμο χ​2 =7,815. Περιοχή απόρριψης  R={χπ2>7,815}
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3) Παρατηρούμενο                                                   =3,8
4)3,8<7,8. Άρα το παρατηρούμενο χ​2 εμπίπτει στην περιοχή αποδοχής της μηδενικής υπόθεσης.

5) Δεχόμαστε ότι ο αριθμός των γεννήσεων σε επίπεδο πληθυσμού δεν διαφέρει από εποχή σε εποχή. Άρα  η εποχική διακύμανση που παρατηρείται στο δείγμα δεν είναι στατιστικά σημαντική. 

Τυπολόγιο
Αριθμητικός μέσος ομαδοποιημένων παρατηρήσεων
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Τυπική απόκλιση ομαδοποιημένων παρατηρήσεων
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Μετατροπή των απόλυτων τιμών μιας μεταβλητής σε μονάδες τυπικής απόκλισης της τυποποιημένης κανονικής κατανομής:
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Διάστημα εμπιστοσύνης για τη μέση τιμή πληθυσμού
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Παρατηρούμενο 

· fe=(περιθώριο στήλης)*(περιθώριο γραμμής)
                                               n
  Βαθμοί ελευθερίας της δειγματοληπτικής κατανομής χ2 (για έλεγχο καλής εφαρμογής):
d.f.=k-1
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